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Raport

       Obiectivele cercetării au fost: atelierul de bijuterii, o construcţie tip baldachin cu vetre şi cuptor în
afară, pe latura de V şi vetre în centru în etapele târzii.

       În prima etapă a fost cercetată partea de V, cea cu cuptorul. Săpătura a fost extinsă pe întreaga suprafaţă
a complexului, nu au fost cercetate decât primele două nivele. Au fost delimitate marginea de V (anterior) S
şi, parţial, cea de E (intrarea se extinde în afara suprafeţei deschise). Peretele de N a fost afectat de săpătura
lui Berciu din 1963-1964, Z. Milea - 1966. Deşi cercetarea nu este încheiată, mai ales privind dimensiunile,
mai fiind de săpat două nivele pe jumătatea de E a atelierului, până la podeaua din prima etapă, am constatat
că este vorba de un atelier de prelucrarea bijuteriilor de aur, în special, dar şi de cupru, os şi piatră.

       Au fost găsit peste 30 de mărgele şi plăcuţe sau tăieturi de aur, mărgele în diferite stadii de prelucrare,
unele nesudate, altele nefinisate, altele terminate dar pierdute, fiind foarte mici, în solul prăfos al peşterii
(doar prin spălare şi cu site puteau fi recuperate). Ceramica descoperită este în stare fragmentară, destul de
numeroasă, rezultată cu prilejul unor nivelări, când pe podea sau în vetre ajung fragmente ceramice Petreşti,
cultura Zau (fost CCTLNI). Ceramica din atelier aparţine orizontului cu toarte pastilate, etapa veche. Este
decorată cu incizii, împunsături succesive (furschenstich), specifice culturii şi încrustată cu alb. Toartele
pastilate au o mare varietate de forme şi aspecte. Sunt unele fragmente pictate cu grafit şi alte substanţe ce
trebuiesc analizate. Au fost făcute analize pe obsidian care pare de provenienţă din Slovacia de Est. Au fost
determinate diferite specii de plante şi seminţe din nivelele de deasupra complexului, din nivel Coţofeni
(Triticum monococcum, 2 cariopse de T. dicoccum şi 2 cariopse de Cerealia), cele din atelier sunt la studiu
pe nivele. Cea mai importantă observaţie este cea privind arhitectura complexului având forma unui
baldachin dar cu o structură masivă de stâlpi de fundaţie, ce au permis o reconstituire a pereţilor de V şi S.

       Tehnici de cercetare microstratigrafie de peşteră, cu straturi de 1-3,5 cm grosime, ce necesitau săparea
de straturi, culegerea materialului pe aceste straturi, includerea rezultatelor in bazele de date. La fel, întreg
pământul săpat a fost coborât la râu (peştera este la înălţime, cu drum de acces extrem de greu şi lung de cca.
1 km). Au rezultat sute de pachete, după spălare, a căror cercetare a durat ani de zile, deoarece fondurile au
fost restrânse şi nu ne-am permis echipe de sortare mai mari. Din aceste motive săpătura a înaintat foarte
încet, 80% din timp şi efort era la transport, cernere în apă, uscare, selectare. Altă cale nu era. Uneori
mărgelele de aur erau căutate cu lupa. In afară de două foiţe şi o bandă de aur, 2 pumnale şi o sulă de cupru
găsite la şpaclu toate celelalte piese, mărgele, fragmente de mărgele, indiferent de materialul din care erau
confecţionate, au fost descoperite doar la spălat şi cernut.

       Obiectivele viitoare sunt: încheierea cercetării suprafeţei complexului şi a vecinătăţii lui pentru a găsi
latura de N, intrarea şi vecinătatea peretelui de est, unde sunt complexe Coţofeni şi, poate, neolitice
nederanjate de săparea atelierului (în partea dinspre interiorul peşterii straturile erau înclinate şi era săpat în
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straturile mai vechi). După încheierea cercetării ar fi posibilă o reconstituire locală dar aceasta depinde de
situaţia de pe celelalte două laturi aflate în curs de cercetare.
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